

LA VOZ DE FLORIDA

Porte Pago

Martes 2 de Junio de 1908

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

3.ª época—Año I—N.º 18

APARECE LOS MARTES Y VIERNES POR LA TARDE

Redactor:

ULISES W. RUESTRA

Administrador:

MAXIMINO ROMAN

Agentes:

En Sarandí Grande, Miguel Carbonell y Vives.

En Polanco del Yi, Juan Fernández.

En San Gerónimo, Ramón Tomás.

En Menloza, Antonio Mari.

En Molles de Timote, Enrique Burdete.

En la Estación La Cruz, Juan José Pérez.

SUSCRICION

Por un mes \$ 0.50
" semestre adelantado " 2.50
" un año " 5.00
Número suelto " 0.05
" atrasado " 0.10

Se dirigirá a nombre del Administrador la correspondencia que se refiera a la Empresa de este periódico.

Se publicará GRATIS todo escrito que revista formas cultas y sea de interés público, aun cuando no se halle de acuerdo con las opiniones de este periódico.

En ningún caso se devuelven los originales. Se reciben avisos y solicitudes en la oficina calle Convención N.º 103.

LA VOZ DE FLORIDA

FLORIDA, JUNIO 2 DE 1908

Los empleados de rentas y correos

El Siglo, en su número fecha 28 de Marzo último, anuncia que el Director de Correos, como resultado de la inspección por él practicada en las oficinas de correos del interior, ha resuelto solicitar del Ejecutivo un aumento en el número de empleados en dichas oficinas, así como una mayor remuneración para los mismos.

Bien vengan esas medidas si ellas contribuyen a regularizar el servicio de Correos. hasta ahora de una deficiencia lamentable.

Pero si la justicia de ese proyecto es evidente, hallamos que las comparaciones de la exposición con que lo funda el Director de Correos, no son acertadas.

Afirma aquel funcionario que los empleados de rentas de igual categoría, con menos trabajo y responsabilidad, gozan de asignaciones mayores.

La verdad es que también estos últimos empleos están bastante mal dotados: así por ejemplo: un oficial 1.º de las Administraciones de Rentas Departamentales goza de un sueldo de 51 pesos líquidos, un auxiliar 2.º, 36 y un auxiliar 3.º, 30; evidentemente no son asignaciones que puedan llamarse espléndidas ni mucho menos.

Y en cuanto a mayor trabajo y responsabilidad, los empleados de rentas los tienen y aún de mayor importancia; por sus manos pasan en nuestro departamento algo más de 200.000 pesos anuales, en tanto que la oficina de correo, agencias inclusivas, apenas si recauda alrededor de 1.100 pesos mensuales.

Ni es tampoco menor la tarea, como surge de lo expuesto y el hecho de que a los empleados de impuestos directos se les obliga a prestar servicio en todas las reparticiones de la administración sobre todo en el correo, cuya oficina en nuestra ciudad, está a cargo de uno de dichos empleados.

En cambio a los empleados de impuestos internos se les prohibe ocuparlos en cualquier otra tarea que no sean las de su ramo.

Todo estos inconvenientes de recargo de tareas, surgen de la situación en

que se encuentran los empleados de una misma administración, sometidos a varios superiores, cuyos criterios diferentes, se traducen necesariamente, en deficiencias del servicio.

Para evitar todas estas anomalías se impondría una retribución más equitativa para todos los empleados referidos y un deslinde de atribuciones que les permitiera obrar con la autonomía indispensable.

EL TREN INTERNACIONAL

DE MONTEVIDEO A PORTO ALEGRE Y RIO GRANDE

Finalmente se han orillado los obstáculos que parecían insalvables y gracias al celo del administrador del ferrocarril M. C. W. Bayne y de los ferrocarriles Midland N. O. y N. Mr. Darton, parece cosa resuelta el tren internacional que irá de Montevideo a Porto Alegre y Rio Grande.

Se espera que para el próximo verano se inaugure la línea férrea, haciendo correr un tren semanalmente que saldrá del Central el domingo de noche para Paysandú, Salto, Santa Rosa, Uruguayana, llegando al anochecer del día siguiente (lunes) a Uruguayana, (Recorrido: kilómetros 811 y horas veintinueve).

Seguirá de Uruguayana el martes de madrugada para Santa María, llegando la misma tarde a dicha ciudad, de las más pintorescas del Estado de Rio Grande. (Recorrido: kilómetros 374, 12 horas. El día siguiente miércoles se saldrá de Santa María a las siete de la mañana y se llegará a Porto Alegre a las 8 y media de la noche. (Recorrido: 233 kilómetros, horas; trece y un cuarto.

Además se empalmarán en la estación Cacequy, trenes suplementarios para ligar a Bagé, Pelotas y Rio Grande.

Por estos trenes se irá en dos días y una noche de Montevideo a Bagé y en tres días y una noche de Montevideo a Rio Grande por el ramal de Bagé.

Mr. Bayne, administrador del ferrocarril Central del Uruguay, contribuirá por su parte a estas facilidades, evitando al pasajero el molesto trasbordo en Rio Negro para lo cual hará correr sus coches hasta el Salto.

Mr. Darton, administrador de los ferrocarriles Midland, Noroeste y Norte, como también Mr. Bayne, resolvieron que cada pasajero pueda llevar libre con su boleto en el tren internacional, hasta 50 kilos despachados de equipaje en lugar de los 30 kilos de costumbre.

A todo esto agréguese la disposición de abaratar los pasajes y entonces se comprenderá cuán grande éxito representa para el país este trabajo ejecutado por las compañías de ferrocarriles del Uruguay y del Estado de Rio Grande.

El país está necesitado de estas obras que son las que dan más impulso al progreso de las industrias y del comercio. El día que los ferrocarriles se extiendan por todos los puntos de la República, y las tarifas no constituyan un problema como hoy, tendremos un movimiento inmenso de adelanto general. Hacia eso deben tender los esfuerzos no sólo de las empresas en ejecutarlo, sino también el público en responder a las mejores ventajas que se ofrecen.

Escolares

La Dirección General de Instrucción Pública, en sesión fecha 30 del mes pasado, resolvió autorizar a la Comisión de I. Primaria de Florida para celebrar en las condiciones señaladas, un contrato de arrendamiento con los propietarios de las casas que ocupan las escuelas rurales de Talita y San Gabriel.

Nuestras Correspondencias De Sarandí Grande

Un día

Como se aproxima el más grande de nuestros aniversarios patrios, el 25 de Agosto, lanzamos la idea de realizar una kermesse con cuyo producido podría llenarse la humanitaria tarea de socorrer a los pobres que, por efecto de la epidemia del tífus, quedaron en la más desconsoladora indigencia.

Las señoritas de la localidad, a cuyos sentimientos caritativos hacemos un llamado, podrían presentar labores; los comerciantes, pequeños regalos y con todo lo que pudiera reunirse, realizar la kermesse que, estamos seguros, daría resultados lisongeros, además de constituir un acontecimiento social que sin pre deja gratos recuerdos en estos pueblitos de vida monótona.

Sin Teniente Alcalde

Estamos sin Teniente Alcalde en la localidad. Varios casos se han presentado de personas que necesitan los servicios de este funcionario, sin poderlos utilizar, pues es sabido que ahora, el señor Brisa, reside en Puntas de Maciel.

Llamamos la atención del señor Juez Letrado Departamental, para que haga cesar esta anomalía, porque un distrito como este, de vida esencialmente comercial y de regular movimiento ganadero, no puede permanecer sin su Teniente Alcalde; funcionario éste, indispensable en las poblaciones de campaña.

Edificio ruinoso

Hace algún tiempo llamamos la atención de nuestra Municipalidad acerca del estado ruinoso en que se encontraba la casa del señor Angel Corti, que ocupa el señor Massimino. El ingeniero Caselli, en una visita a nuestro pueblo, pudo constatar el peligro que dicha construcción importaba.

El propietario, en su carácter de constructor, mejor que nadie puede convenirse del mal estado de su casa y esperamos que algo hará para evitar posibles desgracias.

En otro caso correspondería a las autoridades edilicias, tomar cartas en el asunto.

Rectificando

Parte interesada nos pide rectificamos la noticia dada por *La Voz de Sarandí*, respecto al próximo matrimonio de la señorita Elcira Santini, pues en realidad tratase de la señorita Enriqueta Santini.

Próximo torneo

Con mucho entusiasmo siguen los preparativos para el torneo de *diabolo* que se realizará el 18 de Julio próximo entre niños y algunos mayores que también quieren volver a sus buenos tiempos de la bolita y el trompo.

Servicio de alumbrado

El vecindario de este pueblo se muestra algo quejoso con el mal servicio del alumbrado, pues los faroles, cuando no se apagan, no dan la luz suficiente.

Habría que remediar el mal por quien correspondiera.

A los interesados

Interesa a los comerciantes, abastecedores, etc., tener en regla sus libros respectivos, pues según recientes noticias el Inspector G de Impuestos Internos y de Consumos, don Francisco Abella, procederá en breve a un viaje de inspección por todo el departamento.

La fiesta del árbol

Buena acogida ha obtenido entre nosotros la idea vertida en nuestra correspondencia anterior, respecto a la fiesta del árbol.

Parece cosa resuelta su realización. Tratándose de una fiesta de carácter eminentemente educativo y práctico, esperamos que el entusiasmo por su realización vaya en aumento, y se proporcione a los niños que logren ver su obra prosperando, una legítima satisfacción de agricultores afortunados.

Envenenamientos

En casa de la señora Matilde S de Castro, madre de los señores Gil y Tomás Castro se produjo un suceso que pudo tener fatales consecuencias. En circunstancias que la familia se dedicaba a un amasijo de tortas, por equívoco cación volcóse en la harina un papel conteniendo arsénico, el que hizo sentir sus efectos así que aquellas empezaron a comerse. La pronta intervención del doctor Araguande, que suministró los antídotos correspondientes, impidió que el mal tuviera mayores proporciones, encontrándose actualmente fuera de peligro todos los enfermos.

Un suceso análogo ocurrió en casa de la señora de Sarrasqueta, por error de un peonito de la casa. También los enfermos se hallan restablecidos.

Contribuyentes morosos

El recaudador de impuestos municipales procederá en el mes entrante a la citación, por intermedio de la autoridad respectiva, de los vecinos morosos en el pago de los impuestos, a fin de aplicarles las penalidades que correspondan.

Animales muertos

Se nos denuncia que a pocas cuadras del centro de este pueblo existen caballos muertos sin que las autoridades hayan ordenado la limpieza respectiva, para evitar los peligros que aparejan para la higiene.

Establecimiento modelo

En vista de la decidida protección que el público dispensa a la Peluquería del señor José Francisco Villar, este señor ha decidido introducir en su establecimiento grandes reformas que le proporcionarán el confort necesario para el mejor servicio de su numerosa y distinguida clientela.

La banda de música

Se reunieron el domingo a la noche los vecinos de este pueblo a objeto de dejar constituida la banda de música, de algún tiempo atrás proyectada. La reunión, que fué numerosa, designó la comisión encargada de los trabajos respectivos la que quedó formada por los siguientes señores: Francisco Tamiel, José L. Perotti, Idemaro Ribas, Francisco N. Jaumandreu y Juan A. Molina. Hase conseguido colocar 53 acciones de \$ 5.00 cada una, esperándose el estreno de la banda para los primeros días de este mes.

Mejoras locales

En la semana entrante dará principio el contratista don Tomás Rodríguez a levantar el hermoso palacete que han mandado construir los señores Martínez y Fernández. La parte técnica está bajo la dirección del Ingeniero Caselli.

Vinjeros

Después de pasar una temporada en campaña regresaron las señoritas Matilde

de y Primitiva Castro, hijas de nuestro buen amigo Tomás Castro.

De Trinidad volvió el activo agente del molino Porvenir, señor Angel Corti, hijo, después de una gira comercial por Durazno y Flores.

Retornó de su establecimiento de campo en Rivera, donde permaneció por más de un mes, el señor Antonio Fernández Muras con su distinguida esposa Fanny M. de Fernández Muras.

Es esperado para dentro de pocos días el señor Medardo Caubarrere, acompañado de su esposa, quienes se encontraban en el Rosario Oriental.

Regresó de la capital el constructor señor Tomás Rodríguez, después de haber dejado a su apreciable esposa, bastante mejorada, asistiéndose en el sanatorio del Dr. Lengua y Beigas.

Con motivo de la enfermedad de su nieto se encuentra en esta la apreciable señora doña Rosa S de Rayo y sus dos hijas María y Rosa.

Después de pasar una temporada en la capital regresó nuestra buena y simpática amiga la señorita Carmen María Laporta.

Enfermos

Hállase enferma la señora Catalina Rayo de Benoy y uno de sus hijas, los que se van mejorando.

Algo mejor encuéntrase la señora María Caldevilla de Molina, madre de nuestro estimado amigo Juan A. Molina.

Sigue acentuándose la mejoría en la enfermedad de la familia Vaunc.

Completamente restablecida, la señora Juana E. de Belza.

El correspondiente.

Contra las intenciones

UN CONGRESO PERIODÍSTICO

A iniciativa de *La Tribuna Popular* se realizó ayer, con carácter de preparatoria, una reunión de periodistas en la redacción de aquel diario, a objeto de celebrar con la brevedad posible un congreso periodístico en que tengan su debida representación todos los órganos independientes de la opinión, con el fin de aunar esfuerzos y mancomunar voluntades respecto de la manera de oponerse a la sanción del proyecto de ley de intenciones, según los términos de la circular respectiva, cuyos firmantes son los señores doctor Carlos Martínez Vigil y Gualberto Ros.

Destitución de un empleado

El gobierno autorizó, con fecha de ayer, la destitución del mayoral que electuaba servicio postal a Isla Mala. Esta destitución fué dictada en vista de las resultancias de un sumario mandado instruir contra aquel empleado; sumario en el que se comprobó que el mismo había repartido en diversas ocasiones, con retardo, la correspondencia confiada a su cargo.

Páginas rurales

CONTRA EL DESBOSQUE

Ya en casi todos los países europeos se forman comisiones para abogar contra el desbosque, que ha llegado a ser, en efecto, una verdadera plaga. Leguas y leguas de bosques han sido arrasados, no teniendo en cuenta que los árboles son los principales factores de la salud pública.

¿Por qué motivo en ciertos parajes

PANADERIA FRANCESA
DE
LUIS PUYO

Biscochos—Galletas—Dulces de todas
clases—Harina de primera y segunda
calidad—Alrecho.

Ventas por mayor y menor
CALLE COMERCIO, 122 Y
21 DE SETIEMBRE 66 Y 68
FLORIDA.

LUZ ELECTRICA

La empresa participa al público que ha reci-
bido contadores y atiende todo pedido de instala-
ciones.
Florida Junio de 1906. No 21 pte.

Hojalateria Italiana

ANGEL REGINE
Especialidad en artículos del ramo.—
Se garante la perfección y solidez en el
trabajo.
Calle de los Libros, Esq. Convención.
FLORIDA.

MEDIABRO

Se necesita con algún capital para darle con-
trato largo 50 ó 60 cuadras de campo flor en
Durazo a 2 leguas de la estación Y por cam-
mino carretera, deliendo dedicar de inmediato á
su costa, cuando menos tres cuadras de viñas ó
6 ó 5 de alfalfa, dirigidos por carta ó persona-
mente á A. Sollier calle Rivera No 29, Montevideo.

Dr. Gerardo Arriza-
balaga

Profesor de la Facultad de
Medicina. — Se dedica espe-
cialmente á cirugía—Uruguay
189—De 1 á 3 de la tarde—Montevideo.

Alfombras

El más
grande
y es-
pléndido surtido de alfombras
de todas clases, alfombrillas, ca-
mineros desde \$ 0.20 metro,
carpetas, esterás, hules para piso, felpudos,
etc., etc.
Depósito permanente y á despacho en la
Adriana.
Liquidación de saldos á precios reducidísimos.
Remiense muestras y precios al interior,
especialmente ventas al comercio á precios
ventajosísimos.
ALBANELL & C.ª
25 de Mayo 271 esq. Trolenta y Tres
MONTEVIDEO

SE VENDE

Una casa en esta ciudad, con un te-
rreno de 42 metros, más ó menos, de
frente, por igual extensión de fondo.—
Quinta con árboles frutales, caballeriza,
cochera, etc.

Una chacra en la costa del Pintado de
9 hectáreas, más ó menos, gran monte
frutal, canchales de granito, etc.
Para tratar en esta imprenta:

Almacén, Ferretería, Bazar
RESTAURANT, POSADA Y BILLAR
De Marcos Pastorini (hijo) y Hermano

Casa sin rival en su género, por sus grandes comodidades y servicio es-
merado.
Habitaciones especiales para familias.
Cuenta además con espaciosas caballerizas y cocheros.
Calle Independencia esquina Solís.—(Antigua casa de Buquet).
FLORIDA

Banco de Préstamos Inmobiliarios
219-25 DE MAYO-219

CAPITAL AUTORIZADO: \$ 1.000.000

Presidente Dr. Gonzalo Ramirez. Vocales Dr. Juan B. Bado.
Vicepresidente D. Oseario Silveira. D. Eugenio Madaluna.
D. Remigio Castellanos. Dr. Pablo De-Maria.
Manuel Herrero y Espinoza. Dr. Osvaldo Acosta.
Irg. Juan Monteverde. Arquitecto Ing. Juan P. Fabini.

Otorga préstamos hipotecarios y de construcción, pagaderos
en pequeñas mensualidades y á largos plazos

NO COBRA GASTOS.—Los gastos de escrituración, honorarios, certificado, sellado, tasacio-
nes, etc., son de cuenta exclusiva del Banco.
Recibe cualquier cantidad á 3, 6, 9 y 12 meses de plazo, pagando de interés anual 5, 5 1/2,
6 y 6 1/2 por ciento, respectivamente
Desde esta fecha que la abrió al público, la suscripción de acciones.
Pidan datos y antecedentes á la Gerencia.
Jaime R. Navarro, Director-Gerente.

GRAN MUEBLERIA CAVIGLIA

328-25 DE MAYO-328

MONTEVIDEO

MUEBLES SOLIDOS, ELEGANTES Y BARATOS:

Pidan presupuestos y fotografías

Para campaña, en los gastos de flete y embalaje, la casa hace concesio-
nes especiales á los clientes, para que los artículos les resulten al mismo
costo que en Montevideo.

ALMACÉN DEL SOL

NICOLAS BLANCHE

Surtido variado de comestibles y bebidas.—Especialidad en conservas y vinos
extrangeros.

12 de Octubre y 24 de Setiembre
FLORIDA.

EL PROVEEDOR

Almacén y despacho de bebidas

DE

JUAN J. CABEZA

Comestibles en general—Existencia perma-
nente de frutas de estación

Precios reducidísimos

FLORIDA

LA INDEPENDENCIA

TIENDA Y MERCERIA

FRANCISCO FERNANDEZ

Plaza Constitución--Esquina á las calles
Convención é Ituzaingó.

Esta casa acaba de recibir un extenso y variado surtido de géneros para la
presente estación, cuya excelencia en los gustos y calidad, están por arriba de
cuanto se pudiera decir.

Respecto á precios, sobre todo, en la actualidad, no admiten competencia.
Por tanto, los que deseen obtener artículos de primera calidad, no dejen
de visitar la casa.

HOTEL LARA

LORENZO LARA

Casa fundada en 1861

FLORIDA—Calle Independencia y Libres—FLORIDA

Casa sin rival por sus grandes comodidades.—Cuartos especiales para fami-
lias.—Servicio esmerado.

Se reciben pensionistas y se llavan viandas á domicilio.—Prontitud y aseo.

Grandes y cómodas caballerizas como no hay otras en la
Ciudad—Carruajes á todas horas del día y de la noche:

Teléfono: las dos compañías.

EL JEFE BLANCO

POR MAYNE REYD

¡Dios mío! ¡Dios mío!

Carlos volvió á entregarse á su desesperación.

Pero poniéndose en pie rápidamente, con los
puños ceñidos y echando fuego por los ojos, ex-
clamó:

—¿Cuanto más arriba sea la pradera, cuanto
más arriba esté la huella de esos infames rap-
tores, más penetrante será la mirada de Carlos el
cibolero! Te encontraré, te encontraré, nunca
emplee toda mi vida en tu busca, ¡Nada temas,
Rosa, hermana mía! ¡Ven! á socorrerme! Si te han
maltratado, ¡y de la tribu que lo haya hecho!

—¡Don Juan! ¡Amigo, hermano mío! continuó el
cibolero; es tarde, no podemos hacer nada por
esta noche: conduciéme al lado de mi madre.

...
Iba á amanecer el día. Los peones estaban pro-
tos y armados. Caballos y mulas esperaban en el
patio, y don Juan había anunciado que todo estaba
li to para ponerse en marcha. Carlos, al lado de
su madre, se despedía de ella. La anciana le dijo
que se aproximara para que la oyera más aun.
E taba debil por la mucha sangre que había per-
dido, y su voz era muy apagada.

—¡Mío mío, dijo al joven cuando éste se inclinó
hasta su rostro, ¿sabes quién son los indios á
quienes vas á buscar?

—No, madre, respondió Carlos, pero como que
sean nuestros enemigos los jicarillas.

—¿Tienen los jicarillas barba en la cara y sor-
tijas en los dedos?

—No, ¿por qué me hacéis esa pregunta? ¡Bien
sabéis que no tienen barba! ¡Pobre madre mía!

añadió volviéndose á don Juan: ¡este terrible gol-
pe la ha trastornado!

—Sigue el rastro, continuó la anciana, sin oír
la observación de Carlos: sigue el rastro, que tal
vez te conduzca á... El resto lo murmuró al
oído del joven.

—¿Qué decís, madre? exclamó el cibolero, como
sorprendido de lo que había oído. ¿Crisis eso?

—Lo sospecho, es solo una sospecha; pero sigue
las huellas, que ya te guiarán y quedarás satis-
fecho.

—No lo dudéis, madre, pronto sabré la verdad.

—Ponéteme antes de partir que no te precipi-
tarás y que serás prudente.

—Nada temáis, lo seré.

—Si es lo que pienso...

—Si es eso, me veréis pronto de vuelta, ¡Ben-
dita sea! Mi sangre está encendida, no puedo
permanecer aquí. Adios, madre mía.

Un momento después, la cabalgata, con Carlos
y don Juan á su cabeza, salió de la casa y se diri-
gió por el camino que conducía fuera del valle.

XXII

Aun no había amanecido; pero Carlos pensaba
que no era demasiado pronto para ponerse en mar-
cha, pues podían seguir el camino por donde
habían ido las tropas, mientras reinaba la obscu-
ridad, y llegar hasta el Pecos cuando principiara
la luz.

Media legua faltaba para llegar al Río Pecos,
cuando Cibolo que había marchado constantemente
delante, tomó á la izquierda y principió á correr

Los penetrantes ojos de Carlos descubrieron nue-
vas huellas en la dirección que tomara el perro
que se separaban de la que habían llevado los sol-
dados.

Carlos y don Juan consideraron muy extraño
que el perro se dirigiera por aquel lado, en donde
no había señal alguna; sino varias pisadas de
animales que no hacía mucho debían haber pa-
sado por allí.

¿Había recorrido ya Cibolo aquel camino?

Carlos desmontó y se puso á examinar las hu-
ellas.

—¡Cuatro caballos y una mula! dijo dirigién-
dolo á don Juan. Dos de los caballos estaban ho-
rrados en las narces, los otros dos y la mula no.
Todos llevaban jinete, y la mula tal vez un fardo
pero no el mío. Después de un examen más mi-
nucioso, no era una mula de carga.

El cibolero señalaba al perro que había vuelto
á donde estaba con su amigo, y parecía inquieto y
como excitado á que lo siguieran por aquella
nueva dirección.

—Muy extraño, replicó don Juan. Debo haber
venido antes por aquí.

—Tal vez, dijo Carlos. Pero no se borrarán las
huellas, porque las dejemos por una hora. Veamos
antes hasta donde han llegado esos valientes sol-
dados. En marcha.

Carlos atravesó las turbias aguas para exami-
nar la otra orilla. Una ojeada le bastó para com-
prender que sólo habían pasado por allí cuarenta
ó cincuenta cabezas de ganado. Desde donde se

—El perro ha pasado antes por aquí.

encontraba hizo señas á la comitiva para que se
reunieran á él.

En una hora salvaron dos leguas y penetraron
en una hondonada, en donde les esperaba un es-
traño espectáculo. El fondo de aquella especie de
pueblito, estaba cubierto de buitres negros. Cen-
tenares de éstos estaban sobre las rocas ó volaban
trazando círculos por el aire; otros muchos es-
taban en la tierra, agitando sus anchas alas como
gozándose en un festín. Lobos y osos grises se
movían por todos lados, ó rañan unos con otros,
aunque no necesitaban comer, pues el festín era
abundante para todos. Había allí esparcidas por
la tierra gran número de reses muertas que reco-
nocieron un segundo don Juan y sus peones.

Carlos clavó las espuelas en los flancos del ca-
ballo y partió á escape, seguido por todos, en la
dirección que habían traído. Pronto cruzaron las
aguas y llegaron á la nueva pista, descubierta
con la ayuda de Cibolo, por donde continuaron
su carrera.

Había seguido esta dirección un cuarto de legua
cuando observaron que las huellas, formando un
ángulo recto se dirigían hacia la ciudad.

Don Juan y el resto de la expedición, se que-
daron sorprendidos, pero no así el cibolero que
lo sabía de antemano.

Cruzaron un arroyo cenagoso que cubrió al
perro de lodo, quedando en el mismo estado que
cuando lo habían encontrado los peones de Car-
los.

Don Juan lo observó y dijo al cibolero:

—Lo sabía, contestó Carlos, lo sé todo. Pacien-
cia amigo mío. Ya os lo diré; ahora dejadme pen-
sar.

Los jinetes continuaron á adelantando, unas ve-
ces al galope, otras al paso, porque muchos de los
caballos se resentían de tan larga y precipitada
caminata. La pista continuaba siempre en direc-
ción á la ciudad.

Por fin llegaron á un punto en donde el elevado
llano por donde caminaban, se comunicaba con el
valle de San Ildefonso por un tortuoso camino.
Era éste el mismo que había conducido á Carlos
el día de San Juan, cuando llevó á cabo su teme-
raria empresa.

Allí se detuvieron todos, y Carlos y don Juan
saltaron á tierra, y se dirigieron al borde del llano
al mismo saliente en donde el primero había de-
tenido su caballo.

Era el promontorio de la Niña Perdida.

Desde allí descubrían el valle y la ciudad.

—¿Veis aquel edificio? preguntó el cibolero, se-
ñalando á uno que estaba entre ellos y la ciudad.

—¿La fortaleza?

—La fortaleza.

—¿Qué queréis decir con eso? preguntó don
Juan asombrado.

—¡Allí está Rosa!

XXIII

En aquel momento se pescaba por la plataforma
del edificio un hombre que no era un centinela,
aunque se podía ver en dos lados opuestos á dos
con sus carabinas, cuyos hombros y cabezas se
brotaban sobre las almenas.